《生物统计与试验设计》复习题
一、选择题
1、正态分布不具备下列哪种特征（   ）。
A.左右对称　　　 B.单峰分布　　　C.中间高、两头低　　　 D.概率处处相等
2、已知X~N(μ, ϭ2)，则X在区间[-∞, μ+1.96 ϭ]的概率为（     ）。
A. 0.025　        B. 0.975          C. 0.95                 D.0.05
3、单侧检验比双侧检验的效率高的原因是(   )
A．单侧检验只检验一侧      B．单侧检验利用了另一侧是不可能的这一已知条件
 C．单侧检验计算工作量比双侧检验小一半   D. 在同条件下双侧检验所需的样本容量比单侧检验高一倍
4、比较身高和体重两组数据变异程度的大小应采用（   ）
    A. 标准差         B. 平均值         C. 标准误         D. 变异系数
5、关于平均数,下列说法正确的是(    )。
A.正态分布的算术平均数和几何平均数相等   B.正态分布的算术平均数和中位数相等
C.正态分布的中位数和几何平均数相等    D.正态分布的算术平均数、中位数、几何平均数均相等
6、两样本比较作t检验，差别有显著性时，P值越小说明（    ）。
A．两样本均数差别越大              B．两总体均数差别越大    
C．越有理由认为两总体均数不同      D.越有理由认为两样本均数不同
7、直线回归分析中,对回归系数作假设检验,其目的是（    ）。
A．检验回归系数b是否等于0                  B．判断回归方程代表实测值的好坏
C．推断两变量间是否存在直线依存关系         D．确定回归方程的似合优度
8、正态分布有两个参数μ 与σ ，(   )相应的正态曲线的形状越尖峭。
A．μ越大     B．μ 越小       C．σ越小      D．σ 越大
9、在观测测定中，由于偶然因素如微小温度变化、仪器轻微振动所引起的误差称为（    ）。
A. 偶然误差     B. 系统误差     C. 疏失误差     D. 统计误差
10、统计学中所研究的事件属于（    ）事件。
A. 不可能事件     B. 小概率事件      C. 必然事件     D. 随机事件
11、下列数值属于参数的是：（   ）。
 A．总体平均数     B.自变量      C.依变量      D.样本平均数
12、方差分析中，组内变异反映的是（   ）。
A．系统误差    B．个体差异     C．随机误差，包括个体差异及测量误差   D．抽样误差
13、关于平均数,下列说法正确的是(   )。
A.正态分布的算术平均数和几何平均数相等   B.正态分布的算术平均数和中位数相等
C.正态分布的中位数和几何平均数相等    D.正态分布的算术平均数、中位数、几何平均数均相等
14、两个样本率判别的假设检验，其目的是。(    )
A．推断两个样本率有无差别  B．推断两个总体率有无差别
C．推断两个样本率和两个总体率有无差别
D．推断两个样本率和两个总体率的差别有无统计意义
15、两样本比较作t检验，差别有显著性时，P值越小说明。(    )
A．两样本均数差别越大          B．两总体均数差别越大
C．越有理由认为两总体均数不同  D．越有理由认为两样本均数不同
16、假设检验过程中，下列哪一项不可以由研究者事先设定。(    )
A．所比较的总体参数  B．单侧或双侧检验  C．检验水准  D．P值
17、相关系数r的假设检验,其自由度为。(    )
A．n   B．n-1   C．n-2     D．2n-1
18、有关离散度指标意义中，描述不正确的是。(     )
A．数值越大，说明个体差异越大       B．数值越大，说明观察值的变异度越大
C．数值越小，说明平均数的代表性越好 D．数值越小，说明平均数的代表性越差
19、正态分布的特点有。(    )
A．算术均数=几何均数     B．算术均数=中位数
C．几何均数=中位数       D．算术均数=几何均数=中位数
20、假设检验中的第二类错误是指。(     )
A．拒绝了实际上成立的H0来源   B．不拒绝实际上成立的H0
 C．拒绝了实际上不成立的H0     D．不拒绝实际上不成立的H0
二、判断题
1、A群体母猪体重的标准差为10.2 kg，B群体母猪体重的标准差为8.6 kg，A群体母猪体重变异大于B群体（    ）。
2、进行回归系数假设检验后，若接受 H0：β＝0，则表明X、Y两变量无相关关系（   ）。
3、偏度是用来度量分布的对称性，峭度用来度量分布的尖峭或平坦程度（    ）。
4、在一个服从正态分布的群体中，样本含量大小决定了正态分布曲线的形状（    ）。
5、在简单相关与回归分析中，相关系数取值为[-1, 1]，回归系数取值为[0, 1] （    ）。
6、 F分布的概率密度曲线是对称曲线（    ）。
7、众数和中位数都是描述资料集中趋势的度量指标（    ）。
8、Ⅰ型错误是将“以假为真的”错误（    ）。
9、样本间相关系数大小反映了总体的相关程度大小（    ）。
10、随机化、重复和局部控制是实验试验设计的基本原则（    ）。
11、进行方差分析时进行数据转化的目的是将数据进行标准化（   ）。
12、比较两药的疗效时，已知甲药不会优于乙药应做单侧检验 （   ）。
13、计量资料、计数资料和等级资料可根据分析需要相互转化。（    ）
14、均数总是比标准差大。（    ）
15、只要增加样本含量到足够大，就可以避免I 和II 型错误（   ）。
16、偏度是度量一个分布对称性的指标（   ）。
17、某小麦品种株高的平均数为90，标准差为30；麦穗长平均数为9，标准差为3，可认为小麦株高性状比麦穗长性状的变异大（单位：厘米）。（     ）
18、只要增加样本含量到足够大，就可以避免I 和II 型错误。（     ）
19、通常单侧检验较双侧检验更为灵敏，更易检验出差别，应此宜广泛使用。（     ）    
20、两变量的相关系数r越大，说明他们之间的相关关系就越强。（     ）
三、名词解释
1、随机抽样：
2、检验功效：
3、连续性资料：
4、参数估计：
5、小概率事件原理：
6、方差分析：
7、抽样分布：
8、相伴概率：
9、置信水平：
10、互作效应：
11、样本：
12、总体：
13、频率
14、概率：
15、参数：
16、统计量：
17、卡方适合性检验：
18、试验因子：
19、抽样误差：
20、极差：
四、简答题
1、试述方差分析的基本假定，并简述方差分析的基本步骤。
2、假设检验中的两类错误是什么？如何才能少犯两类错误？
3、.什么是配对资料？他和非配对资料的主要区别是什么？
4、何谓抽样分布？常见抽样分布有哪些？ 
5、何谓试验设计？简述试验设计的基本原则。
6、资料的两个基本特征是什么?各用哪些统计指标来衡量？ 
7、对两个总体均数的假设检验，用Z检验还是t检验的依据是什么？ 
8、简述进行相关与回归分析时应当注意的问题。
9、什么是Ⅰ型错误和Ⅱ型错误，其各应如何避免。
10、试验设计的三个原则是什么？
五、计算题

1、某药物治疗肉仔鸡球虫病试验，共分两个试验组，一组为对照组（不用药），另一组为试验组（使用药物），试验结果如下，请用检验进行分析。
	[bookmark: _Hlk497813222]列(C)
行(R)
	存活数
	死亡数
	合  计

	对照组
	40（          ）
	110（          ）
	150

	试验组
	120（          ）
	20（          ）
	140

	合  计
	160
	130
	290


[bookmark: _Hlk497814452][bookmark: OLE_LINK1]（1）在表中（  ）里填写各栏的理论次数（保留两位小数）


（2）计算        ，查表知=3.84，说明该药物是        的。（有效/无效）
2、欲比较3种饲料喂猪的增重效果，为消除仔猪所在窝不同带来的系统误差，选用4窝仔猪做如下试
验安排，试验结束测每头猪增重（单位：kg），数据如表1：
	窝
饲料
	Ⅰ
	Ⅱ
	Ⅲ
	Ⅳ
	Σ

	A1
	2
	1
	3
	4
	(     )

	A2
	2
	3
	5
	6
	(     )

	A3
	4
	5
	7
	8
	(     )

	Σ
	(     )
	(     )
	(     )
	(     )
	(     )


方差分析表：
	变异来源
	平方和
	自由度
	均方
	F值
	临界F值

	饲料间
	(         )
	(        )
	(        )
	(        )
	F0.05=5.14
F0.01=10.92

	窝间
	(        )
	(        )
	(        )
	(        )
	F0.05=4.76
F0.01=9.78

	误差
	(        )
	(        )
	(        )
	---------
	----------

	总的
	(        )
	(        )
	--------
	----------
	-----------


1、本试验的设计方法为               试验设计。
2、填写表1中的空格部分
4、填写方差分析表中空白部分（结果保留两位小数，并用*表明差异显著性）









参考答案
一、选择题
1、正态分布不具备下列哪种特征（ D ）。
A.左右对称　　　 B.单峰分布　　　C.中间高、两头低　　　 D.概率处处相等
2、已知X~N(μ, ϭ2)，则X在区间[-∞, μ+1.96 ϭ]的概率为（  B   ）。
A. 0.025　        B. 0.975          C. 0.95                 D.0.05
3、单侧检验比双侧检验的效率高的原因是( B )
A．单侧检验只检验一侧      B．单侧检验利用了另一侧是不可能的这一已知条件
 C．单侧检验计算工作量比双侧检验小一半   D. 在同条件下双侧检验所需的样本容量比单侧检验高一倍
4、比较身高和体重两组数据变异程度的大小应采用（ D ）
    A. 标准差         B. 平均值         C. 标准误         D. 变异系数
5、关于平均数,下列说法正确的是( B )。
A.正态分布的算术平均数和几何平均数相等   B.正态分布的算术平均数和中位数相等
C.正态分布的中位数和几何平均数相等    D.正态分布的算术平均数、中位数、几何平均数均相等
6、两样本比较作t检验，差别有显著性时，P值越小说明（ C ）。
A．两样本均数差别越大              B．两总体均数差别越大    
C．越有理由认为两总体均数不同      D.越有理由认为两样本均数不同
7、直线回归分析中,对回归系数作假设检验,其目的是（  C ）。
A．检验回归系数b是否等于0                  B．判断回归方程代表实测值的好坏
C．推断两变量间是否存在直线依存关系         D．确定回归方程的似合优度
8、正态分布有两个参数μ 与σ ，( C )相应的正态曲线的形状越尖峭。
A．μ越大     B．μ 越小       C．σ越小      D．σ 越大
9、在观测测定中，由于偶然因素如微小温度变化、仪器轻微振动所引起的误差称为（ D ）。
A. 偶然误差     B. 系统误差     C. 疏失误差     D. 统计误差
10、统计学中所研究的事件属于（ D ）事件。
A. 不可能事件     B. 小概率事件      C. 必然事件     D. 随机事件
11、下列数值属于参数的是：（ A ）。
 A．总体平均数     B.自变量      C.依变量      D.样本平均数
12、方差分析中，组内变异反映的是（ C ）。
A．系统误差    B．个体差异     C．随机误差，包括个体差异及测量误差   D．抽样误差
13、关于平均数,下列说法正确的是( B )。
A.正态分布的算术平均数和几何平均数相等   B.正态分布的算术平均数和中位数相等
C.正态分布的中位数和几何平均数相等    D.正态分布的算术平均数、中位数、几何平均数均相等
14、两个样本率判别的假设检验，其目的是。( B  )
A．推断两个样本率有无差别  B．推断两个总体率有无差别
C．推断两个样本率和两个总体率有无差别
D．推断两个样本率和两个总体率的差别有无统计意义
15、两样本比较作t检验，差别有显著性时，P值越小说明。( D  )
A．两样本均数差别越大          B．两总体均数差别越大
C．越有理由认为两总体均数不同  D．越有理由认为两样本均数不同
16、假设检验过程中，下列哪一项不可以由研究者事先设定。( D  )
A．所比较的总体参数  B．单侧或双侧检验  C．检验水准  D．P值
17、相关系数r的假设检验,其自由度为。( C  )
A．n   B．n-1   C．n-2     D．2n-1
18、有关离散度指标意义中，描述不正确的是。( D  )
A．数值越大，说明个体差异越大       B．数值越大，说明观察值的变异度越大
C．数值越小，说明平均数的代表性越好 D．数值越小，说明平均数的代表性越差
19、正态分布的特点有。( B  )
A．算术均数=几何均数     B．算术均数=中位数
C．几何均数=中位数       D．算术均数=几何均数=中位数
20、假设检验中的第二类错误是指。( D  )
A．拒绝了实际上成立的H0来源   B．不拒绝实际上成立的H0
 C．拒绝了实际上不成立的H0     D．不拒绝实际上不成立的H0
二、判断题
1、A群体母猪体重的标准差为10.2 kg，B群体母猪体重的标准差为8.6 kg，A群体母猪体重变异大于B群体（ ╳ ）。
2、进行回归系数假设检验后，若接受 H0：β＝0，则表明X、Y两变量无相关关系（ ╳ ）。
3、偏度是用来度量分布的对称性，峭度用来度量分布的尖峭或平坦程度（ √ ）。
4、在一个服从正态分布的群体中，样本含量大小决定了正态分布曲线的形状（ ╳ ）。
5、在简单相关与回归分析中，相关系数取值为[-1, 1]，回归系数取值为[0, 1] （ ╳ ）。
6、 F分布的概率密度曲线是对称曲线（ ╳ ）。
7、众数和中位数都是描述资料集中趋势的度量指标（ √ ）。
8、Ⅰ型错误是将“以假为真的”错误（ ╳ ）。
9、样本间相关系数大小反映了总体的相关程度大小（ ╳ ）。
10、随机化、重复和局部控制是实验试验设计的基本原则（ √ ）。
11、进行方差分析时进行数据转化的目的是将数据进行标准化（ × ）。
12、比较两药的疗效时，已知甲药不会优于乙药应做单侧检验 （ √ ）。
13、计量资料、计数资料和等级资料可根据分析需要相互转化。（ ╳  ）
14、均数总是比标准差大。（ ╳  ）
15、只要增加样本含量到足够大，就可以避免I 和II 型错误（ × ）。
16、偏度是度量一个分布对称性的指标（ √ ）。
17、某小麦品种株高的平均数为90，标准差为30；麦穗长平均数为9，标准差为3，可认为小麦株高性状比麦穗长性状的变异大（单位：厘米）。（ ╳  ）
18、只要增加样本含量到足够大，就可以避免I 和II 型错误。（  ╳ ）
19、通常单侧检验较双侧检验更为灵敏，更易检验出差别，应此宜广泛使用。（  ╳  ）    
20、两变量的相关系数r越大，说明他们之间的相关关系就越强。（  ╳  ）
三、名词解释  略
四、简答题    略
五、计算题

1、某药物治疗肉仔鸡球虫病试验，共分两个试验组，一组为对照组（不用药），另一组为试验组（使用药物），试验结果如下，请用检验进行分析。
	列(C)
行(R)
	存活数
	死亡数
	合  计

	对照组
	40 （ 82.76 ）
	110 （ 67.24 ）
	150

	试验组
	120（ 77.24 ）
	20  （62.76  ）
	140

	合  计
	160
	130
	290


（1）在表中（  ）里填写各栏的理论次数（保留两位小数）


（2）计算  99.72  ，查表知=3.84，说明该药物是  有效     的。（有效/无效）
2、欲比较3种饲料喂猪的增重效果，为消除仔猪所在窝不同带来的系统误差，选用4窝仔猪做如下试
验安排，试验结束测每头猪增重（单位：kg），数据如表1：
	窝
饲料
	Ⅰ
	Ⅱ
	Ⅲ
	Ⅳ
	Σ

	A1
	2
	1
	3
	4
	(  10    )

	A2
	2
	3
	5
	6
	(   16   )

	A3
	4
	5
	7
	8
	(  24  )

	Σ
	(   8   )
	(  9   )
	(  15   )
	(  18  )
	(  50 )


方差分析表：
	变异来源
	平方和
	自由度
	均方
	F值
	临界F值

	饲料间
	24.67
	2
	12.33
	37.36※※
	F0.05=5.14
F0.01=10.92

	窝间
	23
	3
	7.67
	23.24※※
	F0.05=4.76
F0.01=9.78

	误差
	2
	6
	0.33
	---------
	----------

	总的
	49.67
	11
	--------
	----------
	-----------


1、本试验的设计方法为   随机区组           试验设计。
2、填写表1中的空格部分
4、填写方差分析表中空白部分（结果保留两位小数，并用*表明差异显著性）
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